

Либерализация и протекционизм: противодействующие тенденции в развитии мировой торговли

*Халиуллина Е. Н., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Гаврилко Г. Н., канд. экон. наук, доц.*

Цель данной работы – исследовать такие направления и тенденции развития внешнеторговой политики государства, как либерализация и протекционизм, а также предложить возможные пути развития торгово-экономических отношений Республики Беларусь.

В ходе развития экономики выделилось два подхода к реализации торговой политики: свободная торговля, иными словами, ее либерализация, и протекционизм. Для выявления основных тенденций политики протекционизма и свободной торговли на практике исследуется в направлениях внешнеэкономической деятельности развитых стран мира: США, Китая и стран Европейского союза.

Для США с 2018 г. характерно развитие протекционистских мер в торговой политике, в особенности по отношению к восточноазиатским странам, ограничения в сторону которых оказывают влияние и на мировое сообщество [2].

Европа торгует в условиях отсутствия барьеров между государствами, где отменены количественные ограничения товаров, таможенные сборы, по отношению к третьим странам введен единый таможенный тариф, отсутствует таможенный контроль. Ввиду свободного перемещения капиталов и либерализации экономический рост характеризуется низкими темпами – развивающиеся экономики предпочитают размещать капитал в менее развитых странах, где наращивают экспортный потенциал, а позже вытесняют локальных и мировых производителей, расположенных на территории данных стран.

Успех Китая прослеживается через призму его торговой политики. Происходит ограничение импорта зарубежной техники, чтобы сохранить конкурентоспособность китайских производителей на внутреннем рынке. Наблюдается привлечение малого и среднего бизнеса в развитие экспорта товаров, произведенных в КНР, а также стимулируется размещение высокотехнологичных производств на территорию КНР, то есть прослеживается импортирование технологий.

Статистика торговых отношений Республики Беларусь показывает малую эффективность торговой политики. Основная проблема, которая многие годы оказывает негативное влияние на уровень национальной экономики, – слабый уровень диверсификации экспорта (около 60% всех поставок по состоянию на 2020 г. осуществляются в Россию), малый объем прироста иностранных инвестиций в отечественные производства, непривлекательность их осуществления. Некоторая схожесть формы планирования и регулирования экономических показателей КНР и Беларуси позволяет предположить

возможность применения опыта Китая, как положительного, в экономике Республики Беларусь. Пример США оправдывает использование протекционистских мер в экономике, однако он неприменим для реалий белорусской экономики. Решением проблемы международной торговли может выступать ослабление протекционистских мер в данной области. Очевидна необходимость реформ внешней политики, однако с ослаблением протекционистских мер в краткосрочном периоде находят проявление негативные эффекты, когда положительные проявляются только в долгосрочном периоде [1].

Литература

1. Дайнеко, А. Е. Внешняя торговля и развитие экономики Беларуси / А. Е. Дайнеко, Д. Е. Береснев // Наука и инновации. – 2019. – № 9. – С. 4–9.
2. Пак, С.-Ч. Протекционизм США и нарушение торгового баланса между США и странами Северо-Восточной Азии / С.-Ч. Пак // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. – 2018. – Т. 16. – № 2. – С. 86–114.

Проблемы неравенства доходов. Кривая Лоренца для Беларуси

*Халиуллина Е. Н., студ. II к. БГУ,
науч. рук. преп. Журавская К. С.*

Неравенство доходов населения – результат распределения доходов, выражающий степень неравномерности распределения благ и проявляющийся в различии долей доходов, получаемых разными группами населения [1].

Вопрос о неравенстве доходов населения состоит в исследовании структуры денежных доходов населения, географии размеров номинальной начисленной среднемесячной и реальной заработной платы, объемов номинальной начисленной среднемесячной заработной платы работников по видам экономической деятельности.

Согласно структуре денежных доходов населения Республики Беларусь, оплата труда является основным источником дохода для всех групп населения, в 2015 г. в процентах к итогу ее значение составляло 61,7%, когда в 2020 г. – 64,9%. Однако данная статистика не учитывает доходы каждой группы населения в отдельности, трансферты населению по данным на 2020 г. составляют 23,1% от всех доходов, а доходы предпринимательской деятельности – всего 7,6%. Таким образом, первый фактор, оказывающий влияние на доходы населения Республики Беларусь, – различие основного источника дохода [2].

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата работников имеет наиболее высокий показатель в Минске, наименьший уровень демонстрирует Могилевская область, для сравнения на 2020 г., показатель